
Krvomok ali krvavo scanje pri goveji živini. 
M. Ta bolezen se spomladi in poleti, ko se 

živina začne na pašo zaganjati, naj rajši prika
zuje. Vzroki so ji poglavitno dvojni, na paši po
vžita škodljiva trava in pa slaba pitna voda, zlasti 
voda iz raznih mlakuž in močvirjev. Največkrat 
napada ta bolezen živino, ki se na kisle travnike, 
na močvirje in v gozde na pašo zaganja. Prvi 
in poglavitni vzrok je toraj kisla trava, razne sorte 

Gospodarske stvari. 



zlatic (ranunculus), mleček ali kačec (euphorbia), 
črničevje, bodičevje ali lakotnik (gerista), smolnati 
listni popki jelševi, smrekovi, hrastovi itd. Pogosto 
napravlja živini to bolezen pitna voda, ki izvira 
iz šotastih močvirjev. Razun navedenih vzrokov se 
jih nahaja gotovo še mnogo drugih, zlasti na mno
govrstne načine pokvarjena krma, kakor: plesniva 
repna metenica ali ščavje in sploh nagnjito koren
stvo vsake vrste. Razun hrane pa imajo tudi vre
menske razmere svoj vpliv na živino; tako so opa
zili, da ta bolezen pri dolgem deževnem vremenu 
živino rajši napada ko pa ob lepem in bolj suhem 
vremenu. Ta bolezen, ki je mnogokrat vzrok, da 
napadena živina za njo pogine, se z mnogovrst
nimi pomočki zabianuje in ozdravlja. Pred vsem 
drugim pa je treba, brž ko se prikaže, napadeni 
živini pašo in krmo pa tudi pitno vodo plemeniti, 
da se tako poglavitni vzroki bolezni odstranijo. 
Drugih zdravilnih pomočkov je prav mnogo in ker 
včasih to, včasih drugo zdravilo pomaga, zato 
hočemo tukaj nekaj naj navadnejših navesti in 
opisati. Vzame se za kubičen palec rudeče krede, 
ki je prav za prav zveza sivrika ali opoke z želez
nim okisom in ki se v vsaki špecerijski prodajal
nici dobi. Ta rudeča kreda se stolče v tanek prah, 
od kterega se goveji živini prvo jutro, ko se ima 
na pašo gnati, nekaj poda. V ta namen je naj
boljše, da se ta prah pomeša z moko debelo iz 
rži zmleto, ki se potem v kruh speče in vsakemu 
živinčetu primeren kos tega kruha povžiti da. Se 
prostejši in lahkejši je pa način, da se vreze kos 
navadnega domačega kruha, v sredico ali mečo 
izreze primerna luknja, v to rečenega praha nasuje 
in luknja zopet z krušnim izrezkom zadela in tako 
živinčetu v gobec med zobe porine. To je po sta
rih skušnjah varovalno sredstvo zoper to bolezen. 
1. Zdravilo. Zreže se nekaj kilogramov korenja na 
drobne kosce, ki se potem pri vednem skrbnem me
šanju dobro skuhajo in potem skozi ktero ne pre
tanko cunjico preženo. Te pijače se da bolenemu 
živinčetu zjutra in zvečer blizu dva poliča mlačno 
piti. Če se ti pijači še za žlico glavbarjeve soli 
pridene, je pomoč še bolj gotova. 2. Pomeša se 
ribanega hrena, kvasa in soli v jednakih delih in 
zgnjete se vse to v testo, iz kterega se potem zva
ljuje v kepice zakokošja jajca debeie, kterih se bo
lenemu živinčetu, ki se ne sme, dokler je buleno, 
na pašo zaganjati, vsake tri ure po tri take kepe 
daje. Piti se živinčetu brž po vzetem zdravilu ne 
sme dati in tudi pozneje le bolj v pičli meri. Za 
hrano služi boleni živini, dokler je v hlevu, naj 
bolj zelena krma. Ko bi se morda v živini zapeklo, 
se ji mora podati klistira mrzle vode. 3. Pomeša 
se opečnega olja (Ziegelol, 01. philosophorum), 
sivkinega ali lavendelnovega olja in terpentinovega 
olja v jednakih delih in od te zmesi se kravi po 
njeni velikosti 100—120, volu pa do 150 kapelj 
zjutraj in zvečer na kruhu daje. 4. Vzamejo se 
4 loti glavbarjeve soli, '/^lota kremora tartarovega 
(Cremor Tartari), in pol lota encijanove korenine 

i pol lota rabarbare. Vse te stvari se najboljše 
že koj v lekarniei v prah stolčejo in v 4 jednake 
dele razvagajo. Od tega se bo lenim živinčetom 
dva dni zaporedoma zjutra in zvečer z čisto mrzlo 
vodo poda. Bolena živina se mora, če le mogoče, 
v hlevu pridržati in z travo dobro krmiti. 5. Ako 
mlečne krave brž z rudečo vodo tudi krvavo mleko 
dobijo, se jim vsak dan dva litra kislega mleka 
med drugo pijačo pomeša, kar je po francoskem 
živinozdravniku Villeroyu najboljši pomoček zoper 
to bolezen. 

Razne sorte umetnega gnoja kdaj in kako se ga 
z pridom posluževati. 

M. II. Kar pa zadeva porabo onih umetnih gno
jil, ktere hočemo neposredno z zemljo združiti, 
velja kot glavno pravilo, da jih ne smemo zako
pati, t. j . globoko podorati ali podkopati. Preglo
boko pod zemljo spravljena umetna gnojila se bolj 
počasno razkrojivajo in so tudi srkovnim organom 
rastlin to je srkovnim koreninam manj dosegljiva. 
Težka zemlja zahteva v obče taka umetna gno
jila, ki so sposobna večjo delavnost zemlje prouzro
čiti kakor: koščena moka in koščena moka pome
šana z raznimi superfosfati. Lahkejša zemlja ni 
toliko izbirčna v obziru na razna gnojila, je hva
ležna za vse, kar se ji poda, vendar pa se mora 
na sostavo in množino umetnega gnoja ozir jemati, 
da ne postane presilen in prenagel vspeh in da 
posamezni delki za pospeševanje rasti pri setvi 
v zgubo ne gredo. Kar velja o gnoju za težko 
zemljo, to more tudi veljati o gnoju za mrzlo 
zemljo, samo je treba gnojivni snovi, ki zemeljno 
delavnost vzbuja, še tudi draživno gnojilo prime
šati ali z drugimi besedami: dati se mora taki zemlji 
sostavljen umeten gnoj na primer amonijakov super
fosfat, ali pa kalijev in amonijakov superfosfat. 
Dan danes nosijo razne sorte koščene moke in 
superfosfati v mnogovrstnih sostavah in zmesih 
med umetnimi gnojili rekel bi zvonec; kajti po
manjkanje fosforove kisline v zemlji se naj prej 
in naj bolj občutljivo pokaže. Gnjilec se zemlji 
povrne po hlevnem gnoju, gnojnici in po vodi, 
v kteri so se razni živalski izločki zlasti človeški 
raztopili. Kali imajo v sebi različni razpadki rast
lin in kamenja. Gnojenje toraj z fosfati bode v naj 
več primerljejih najboljši vspeh imelo. 

Kdor pa njive, ki se ima z umetnimi gnojili 
pognojiti, ne pozna, kdor ne ve, koliko ima še gnojne 
moči v sebi, kdor ne jemlje ozira na to, kako 
močno se je prej z hlevnim gnojem njiva gnojila 
ali se ima gnojiti, sploh kdor ne porajta, za ktero 
rastlino ali sadež ima umetni gnoj služiti in ali 
ima samo za jeduok sadež se z njim pognojiti ali 
ima včinek gnojenja še za več setev zaporedoma 
služiti, ta bode težko kakovost in kolikost umet
nega gnojila v pravi meri za ta ali uni kos polja 
določil. Kemija sicer nas uči, ktere redivne snovi 
da moramo tej ali uni rastlini najbolj podati in 
koliko jih razne pridelovane rastline v svojo rast 



in vspešno dozoritev potrebujejo, vendar pa je polje 
lastne poizvedbe še Široko in dober svet skušenih 
kmetovavcev potreben tistemu, kdor hoče z umet
nimi gnojili prav zadeti. Za zimsko strueno setev 
je drobna poparjena koščena moka najbolj nasve 
tovanja vredna. Ona se v zemlji počasu razseda 
in razkrojiva iu podaja posebno po leti v pravi 
razkrojeni podobi rastlinam najbolj potrebne redivne 
snovi. V mokrih, mrzlih legah se ji more še nekaj 
amoniakovega superfosfata pridjati kot dražilo, da 
setev prav krepko obraščcna že v zimo pride. 
6—8 novih centov prve in tretji del drugega navad
nim razmeram na hektaro zadostuje. Za jaro žito 
se pa posebno razkrojena koščena moka z malim 
prineskom žveplenokislega amoniakovega gnoja v 
istih t#htničnih razmerah dobro prilega. Močni 
superfosfati šet udi tukaj lepših vspehov doseči dajo. 

(Konec prihodnjič.) 

Sejmo vi na Štajerskem. 4. aug. št. Ilj pri 
Velenji, sv. Peter pod sv. gorami, Strassegg; 5. aug. 
sv. Janž v Arveškem okraju, Loka, Miklauž v 
Sausali, Kaniža; 6. aug. Nova cerkva, Ptuj; 
10. aug. Lučane, Celje, Podčetrtek, sv. Miklauž 
pri Drasslingi, sv. Lovrenc na Dravskem polji, 
Radgona, Slov. Gradec. 

Sejmovi na Koroškem. 10. aug. Strassburg, 
sv. Lenart; 12. aug. Beljak. 


